

## 新时代新征程新伟业

携手共建中老命运共同体  
云南建投交出高分答卷

本报通讯员 苏黎

云南与老挝是山水相连的好邻居、民心相通的好伙伴。长期以来，云南省主动服务中央对老工作大局，贯彻落实关于构建中老命运共同体行动计划，推进滇老合作始终走在两国地方合作前列，全力打造中老命运共同体滇老合作高地。

云南省建设投资控股集团有限公司（以下简称云南建投集团）作为云南省“走出去”的排头兵和“一带一路”建设的主力军，涉足老挝市场26年，在老挝获境外鲁班奖6项、老挝国家级荣誉5项，在老挝投资建设了老挝第一条高速公路——万万高速、第

一个国家级综合开发区——万象赛色塔综合开发区、第一个国家级工程质量检验检测机构——老挝工程质量检验检测中心、第一个现代商务中心——万象商业中心、第一个大型体育场——老挝万象国家体育馆、第一栋高层建筑——老挝万象东昌酒店。

随着“一带一路”建设的持续推进和云南面向南亚东南亚辐射中心建设的不断深入，老挝经济社会在云南建投集团的长期深耕下正焕发着勃勃生机——援老挝铁道职业技术学院项目顺利通过竣工验收，即将迎来第一批新生；中老高速万象至万荣段

累计服务社会车流量达1672.5万辆次；万象赛色塔综合开发区入驻企业达131家，为当地人提供超7000个就业岗位……

“云南建投”这块金字招牌，正在老挝熠熠生辉。

授人以渔薪火相传  
为中老高铁保驾护航

8月底的老挝，正午酷热难当，援老挝铁道职业技术学院项目的招生处却挤满了前来报名的家长和学生。“我们学院第一批计划招录360名老挝籍学生，从我们发布招生通知到现在还不到10天，已经有100多名学生报名了，他们毕业后还有机会进入到中老铁路公司工作，在老挝，那可是高收入的代名词。”老挝籍教师林华一边熟练地为前来咨询报名的学生家长介绍情况，一边自豪地介绍招生进展，老挝和中文灵活自如地切换。

2023年8月2日，在昆明铁道职业技术学院结束了半年中文和铁路专业学习的老挝首批40名铁路教师，学成后回到老挝铁道职业技术学院任教，承担起了中老铁路专业授课“传帮带”之责，林华便是其中一员。

自2021年12月中老铁路通车以来，“高铁、动车、快”便成为老挝时下最热门的词汇，能到中老铁路工作成了很多年轻人梦寐以求的事。最近，由云南建投集团国际工程部承建的援老挝铁道职业技术学院项目顺利通过中国商务部专家组竣工验收，在老挝当地更是掀起了一股“高铁热”。作为中老铁路的重要配套工程，中国援老挝铁道职业技术学院项目在老挝甚至整个东南亚地区都是第一所铁道专业类技术学校，云南建投集团作为总承包企业，除实施项目的成套建设内容外，还以“2+5”模式（即老挝籍教师赴昆参加教育能力培养2年和中方专家组赴老挝进行教育技术合作服务5年）为老挝提供了亟需的铁道专业师资培训和体制建设。

“这里不少教学设施我在昆明铁院学习时都没见过，教学楼、食堂、宿舍、足球场、藤球场更称得上是老挝最好的。”曾在老挝最大的职业技术学院——老挝理工学院任教的李灵美，在昆明铁院系统学习后，也来到老挝铁院任教。面对由中国技术、中国标准、中国速度建成的铁道职业技术学院，李灵美不由得发出了赞叹。

学校实训楼的机车驾驶仿真培训系统便是典型代表，它完全按照中国高铁标准1:1全仿真建设，最大限度地还原了高铁驾驶实时场景，无论晴空万里还是雨雪风霜，无论高山平原还是森林隧道，各种行驶线路中的

环境变化都能通过全仿真实现，未来在教学过程中，可通过虚拟从视觉、听觉、触觉等多感官与真实的工作环境进行交互，从而快速提高驾驶水平和各种情况的处置能力。

“学院还配备功能齐全的多媒体教室、计算机室、多功能会议室等，能实现线上远程教学与线下会议沟通等，后期可增加设置IT专业、跨境电商专业、物流专业、外语专业、工程建设专业等多学科类型的扩招，完全具备发展成为一所综合性大学的条件。后续，我们将继续为老方提供为期5年的技术教育合作服务和维保服务。学校建成后不仅能为老挝提供一大批人员的学习和工作就业机会，为老挝的职业教育首次建立并形成全面的、系统的铁道职业技术教育运行机制，还能给老挝持续不断地培养铁道运行与管理人才提供源源动力，确保培养出符合中老铁路运营管理要求



的老挝本土化铁路专业技术人才，并将为老挝后续的铁路建设、管理运行探索出符合自身实际的发展之路、致富之路。”铁道职业技术学院项目现场负责人吴辉表示。

援老挝铁道职业技术学院项目的顺利竣工，不仅帮助老挝填补了铁道职业技术教育方面的空白，提升了老挝铁路技术技能人才培养水平，让老挝人民深刻体会到中国不仅授人以渔，还在共同发展的过程中进一步提升了中国与老挝、中国与东南亚各国的多边、多层次间的文化与技术交流，极大地加深了中老两国、中国与周边各国人民之间睦邻友好的深厚友谊。

物畅其流人尽其才  
打通经济繁荣新通道

从老挝万象市中心一路驱车向北，城市慢慢向后退，视野逐渐开阔起来，过万象收费站后开启万万高速之旅，直到青葱翠绿的树木填满车窗，南松河和环抱的群山终于显现出原本的模样，不出一个小时便能抵达有着老挝“小桂林”之称的万荣。万万高速未通车之前，从万象至万荣整整需要三个半小时。

2019年4月30日，中共中央总书记、国家主席习近平和时任老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬·沃拉吉签署《中国共产党与老挝人民革命党关于构建中老命运共同体行动计划》，明确提出“推进实施并运营好万象—万荣高速公路项目”。2020年12月20日，云南建投集团不负重托，投资建设的老挝第一条高速公路——中老高速万象—万荣段提前13个月通车，彻底结束了老挝不通高速的历史，打通了老挝的经济动脉和幸福新通道，一幅物畅其流、经贸繁荣的幸福画卷徐徐展开。

“每年橘子丰收的时候，我们都把橘子从万荣拉到万象销售。之前走的是老路，时间长，又颠簸，生怕橘子在路上坏了。如今通过万万

高速运输，路程短了、时间少了、费用降了，3天的事情1天就完成了，方便又快捷。”万荣水果庄园负责人吉拉宇常年往返于万象与万荣两地，万万高速通车后，他的水果生意越做越红火了。

万万高速便利的运输条件、成熟的服务体系，使其成为货运司机、果园老板、铁矿主等信任的交通载体。“万万高速通车运营至今，累计服务社会车流量达1672.5万辆次，平均每天有超过8500辆车从万万高速通行，从中国发运到老挝的建材、机械设备、家用电器与百货、蔬菜、鲜花、汽车配件等，进入万象、蓬洪、万荣等城市后，便可通过万万高速进行集散，大大降低了高速沿线城镇的物资运输成本，让当地民众能享受更低价格的生活和生产物资，让实惠落到老百姓身上。万万高速为老挝社会提供了极大的通行便利，有效带动了万象—万荣沿线经济的发展。”老挝高速公路公司副总经理维莱（老挝籍）说。

老挝人阿龙来自四川文理学院本科毕业之后，在万万高速从事高速公路运营管理工作者3年，勤奋好学的他



在经历收费员、收费班长、站长等多个岗位的轮换锻炼后，终于成为万象站的副站长，操着流利的中文和老挝语为往来于万象、万荣两地的司机服务。如今的万万高速，全线8个站点老挝籍员工约210人，占比超过90%，老挝籍职工已成为万万高速运营的主要组成部分，目前万象、纳松、保阿、蓬康、蓬洪、欣合、南俄湖、万荣沿线8个收费站副站长均由老挝籍

同事担任，中老职工在各站点共同生活和工作，中老友谊之花在万万高速上开花结果，中老文化在繁荣之路上交织相融。

中老高速项目分四期实施，除目前已通车运营的万象至万荣段外，云南建投集团正积极推动中老高速后三段，特别是孟赛至磨憨—磨丁段相关工作。中老高速全线建成后，从磨憨—磨丁口岸至万象市仅需4.5小

时，比现在节约15小时，驾车从昆明至万象也能当天到达，为中国面向东南亚的对外经贸发展提供了巨大的空间和强大的动力。同时，昆明—老挝—泰国—马来西亚—新加坡的公路通道目前仅剩老挝境内未实现高速通行，项目建成后，将实现昆明至新加坡之间的全程高速通行，切实有效地加强中国同中南半岛各国之间的互联互通。



万象赛色塔综合开发区太阳能路灯照亮园区道路。

筑巢引凤低碳先行  
打造南南合作新范本

8月29日，位于老挝万象的赛色塔综合开发区入驻企业贝德服装（老挝）有限公司发布了一则招聘启事，公开招聘总经理助理、IE工程师、翻译、文员等若干。自2023年1月顺利投产以来，贝德公司已多次发布招聘启事以满足服装厂的业务增长和用人需求。贝德服装厂隶属于中国江苏省贝德服装集团，是开发区内最大的纺织品加工企业，占地面积约31120平方米，5栋标准厂房内已建成40条生产流水线，可年产服装2000万件，已在当地招收员工超2000人。

万象赛色塔运营管理有限公司综合管理部主任汪玉姣博士毕业于日本早稻田大学，主修国际关系（东南亚方向），熟练掌握中文、英语、日语、泰语等多国语言。新冠疫情结束后，前来开发区投资兴业的投资商访问量呈井喷式增长，除跨国企业外，不乏外国政府团组、学术团组和各方商会，其中以中国、泰国、新加坡、日本、韩国等国的投资者居多，接待投资商和访客以及企业落地后的协调对接工作，自然就落在了她的肩上。

汪玉姣介绍，2021年底至今，入驻园区的企业就从105家增长到131家，其中投产企业更是从50家增加到了66家。除贝德服装（老挝）有限公司外，老中铁路有限公司、中润光能技术（老挝）独资有限公司、老挝豪雅有限公司、老挝联合制药集团有限公司、高裕家具等来自9个国家和地区的131家企业已陆续入驻园区，业务涵盖仓储物流、新能源、电子产品制造、农产品加工、纺织品加工、总部经济、商贸服务、大健康等产业领域，同时也填补了光学仪器制造、现代化医药生产、智能家居等多个产业领域的空白。目前，园区投资总额超过15亿美元，为当地提供劳动就业岗位超7000个。入驻开发区的企业全部投产后，预计年总产值将超过18亿美元，创造超过1.5万个就业岗位。依托赛色塔综合开发区，老挝经济社会蓬勃发展，焕发着生机与活力。

2010年，云南建投集团来到老挝投资兴业，彼时的赛色塔综合开发区还是一片荒芜之地。历经十余年的深耕，现在的园区道路宽阔平坦、热带植物郁郁葱葱、现代化厂房鳞次栉比，数千盏太阳能路灯分布在道路两边，一辆辆新能源车辆往来于园区之间。如今的开发区，不仅是推动老挝工业化示范基地，更是绿色低碳环保开发区的典范。

2020年7月16日，中国生态环境部与老挝自然资源与环境部就《关于合作建设万象赛色塔低碳示范区的谅解备忘录》进行签约，标志着赛色塔综合开发区成功入选中国在发展中国家开展的“10个低碳示范区”合作项目。随着低碳示范区的深入推进，LED太阳能路灯、环境监测设备、新能源客车、卡车、环境执法车、垃圾处理站等陆续在开发区投入使用。目前，开发区的新能源车队含12辆巴士、8辆小汽车、8辆卡车，投入使用后，每年使当地减少约1243吨碳排放，相当于植树超10万棵。“我们已经掌握了新能源汽车的日常使用、维护及故障排除等技术，希望为示范区实现低碳交通贡献自己的力量。”老挝员工王欢说。

赛色塔低碳示范区的建设，是云南建投集团践行中老命运共同体、加快园区绿色发展步伐、推动应对气候变化南南合作与国际产能合作对接的务实举措。预计到2025年，园区企业总数将达到200家，就业人数将在2万人以上。目前，赛色塔综合开发区正全面推进项目二、三期基础设施和万荣新城建设，加快推进智慧城市、景观绿化、园林湖体等工程项目，努力打造一座绿色、生态、宁静、现代的万象新城。

南利河边，日落微霞。中老铁路上飞驰而过的列车带起阵阵微风，似骄阳般绽放的占芭花儿随风摇曳，飘落在车辆往来的万万高速上。此刻，援老挝铁道职业技术学院的师生，静待着新学期的到来；阿龙在辛勤工作一天后，打算到收费站驻地和中国同事来一场酣畅淋漓的篮球赛；赛色塔综合开发区内的制衣流水线哒哒作响、一刻不停。华灯初上，云南建投的标志慢慢与夜幕下的老挝融为一体，期待明日初升的太阳。